

做中国企业的思想者

今日12版

第025期 总第8529期  
统一刊号:CN51—0098  
邮发代号:61—85  
全年定价:4.50元  
零售价:2.00元

# 企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

2016.2.5

星期五  
乙未年十二月二十七  
热线电话:400 990 3393  
中国企业家网:www.zgceo.cn  
官方微博:weibo.com/jrwb  
http://weibo.com/qyjrb



企业家日报社全体同仁恭祝全国企业家新年快乐！万事如意！

Entrepreneurs daily national entrepreneurs happy New Year wish all my colleagues! Everything goes well

■本报总编辑 龙良贤

年年岁岁人相似，岁岁年年心不同。白驹过隙的时光之手，把岁月的台历不容分说地翻到了猴年。不用说，“金猴奋起千钧棒”的年份，又是一番“玉宇澄清万里埃”之声，铿锵了神州大地。通俗的说法是：我们步入了又一个“极不平凡的一年”！

欲瞻前必先顾后，方能更清楚而深入地理解“昨天”，珍惜“今天”，展望“明天”。

“昨天”，硬语盘空。习近平总书记在2016年新年贺词中说，2015年，中国人民付出了很多，也收获了很多。我国经济增长继续居于世界前列，改革全面发力，司法体制改革继续深化，“三严三实”专题教育推动了政治生态改善，反腐败斗争深入进行。经过全国各族人民共同努力，“十二五”规划圆满收官，广大人民群众有了更多获得感。

“今天”，信念如金。前不久召开的中央经济工作会议，习近平总书记发表的重要讲话，立足“十三五”开局之年的新起点，从党和国家全局的高度，深刻分析了依然严峻复杂的形势，明确提出当前和今后一个时期的目标任务。直面问题、切中时弊的忧患意识，充满自信、催人奋进的鼓舞动员，彰显了党中央的责任担当，为我们进一步深化改革凝聚了共识，激发出更加强大的正能量。

“明天”，任重道远。2016年是我国进入全面建成小康社会决胜阶段的开局之年。中共十八届五中全会明确了未来5年我国发展的方向。前景令人鼓舞、催人奋进，但幸福不会从天降。我们要树立必胜信念，继续埋头苦干，贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，着力推进结构性改革，着力推进改革开放，着力促进社会公平正义，

着力营造政治上的绿水青山，为全面建成小康社会决胜阶段开好局、起好步。

毫无疑问，“三天”是一个我国经济社会“稳中求进”的伟大系统，一个“落霞与孤鹜齐飞，秋水共长天一色”的机遇与挑战并存的大局，正亲切而严肃地摆在我每个人、特别是每个企业家面前，而“大众创业、万众创新”蔚然成风的洋洋大观，使搞得得好、搞得不怎么好、甚至搞得很不好的企业，全都坐不住了。因为大家心照不宣：优胜劣汰的达摩克利斯之剑，随时随地都可能降临到自己的头上。

谋一时以谋一世。反腐、反“四风”，依法治国，打造中国政治的青山绿水。改革在全方位地深化，简政放权力度加大，国企改革步伐豪迈，经济结构空间优化，“一带一路”全球自由贸易网络构筑……使得执政理念升华，改革红利释放，创业尽情迸发，让我国经济肌体接入和渗透了更多更优的市场基因，挤出增长“水分”，实现“体质增效”，经济巨人的骨架变得更加匀称。管理体制的市场化再造与经济细胞的深入性再植，累积了创新量能，沉淀了改革动力，为2016创造了更为精彩、更富挑战的发展能量，前进的中国步入新常态。

2016年，我们需要更加从容地适应新常态，需要用新的思维去把握。韧战，是因为，2016年仍是比较艰难的一年。经济最大的挑战在于新的增长点难觅。未来一年，经济的托底或维稳，仍依赖于大类投资的表现，制造业仍会低迷，财政空间狭窄，基建投资仍会受到制约，消费增长中枢难以大振作……

这是一个喜忧参半的现象。当下，有人说这是一个项目的时代，但也是一个对许多项目不敢恭维的时代。身边的朋友，不是

在谈创业，就是在真刀真枪地写项目计划书。不过，我们见到的现实是：百年老店与一夜明星，往往就在翻云覆雨间。戴尔、诺基亚、摩托罗拉、MSN……这些辉煌的名字瞬间就仿佛过眼云烟。资本狂飙几度吹皱春水，互联网+、大数据、P2P、双创、孵化器、众筹……一些词被高高抛起，一些词却终于悄无声息地沉入水底，云谲波诡的市场巨澜，无情地淹没了一串涟漪……历史和时代的昭示是：这个古老而伟大国家的大棋局，正在波澜壮阔地深化改革，复兴文明。大风起于青萍之末，从微观到中观到宏观，牵一发动全身，中国这艘大船，在变与不变的历史洪流中，需要稳健，需要灵活，需要智慧与定力。

既然诚如上述，我们这些被“鼠标”以及其他因素打得步履维艰、甚至落花流水的纸媒，如何实现凤凰涅槃、浴火重生的自救赎？“生存或是死亡”，这不是“哥德巴赫猜想”，哈姆莱特的疑问，喊出了我们共同的心声。

答案是简单而深邃的：改革！

鲁迅先生曾说，“震骇一时的牺牲，不如深沉的韧性的战斗。”全面深化改革，无疑就是这样一场比拼韧性的战斗。当下，改革已进入攻坚期和深水区，从中央到地方，从城市到乡村，顶层设计日臻完善，各项举措次第铺开，改革之广度、力度、深度前所未有；与此同时，改革所面临的困难、阻力和复杂性也远甚于前。如果说30多年前的改革是“摸着石头过河”，没有现成经验，更需要的是一往无前的闯劲；那么今天的改革就是“啃硬骨头、涉险滩”，要打赢这场持久战、攻坚战，尤为需要的就是一以贯之的韧性。

当然，对企业家而言，大可乐观的理由

是明白无误的。习近平总书记曾就国企改革提出三个“有利于”重要论断：“推进国有企业改革，要有利于国有资本保值增值，有利于提高国有经济竞争力，有利于放大国有资产功能”，第一次为国企改革确立了价值判断标准。有识之士认为，总书记定下三个“有利于”的标准，是国企改革之“魂”。一个“灵魂”，一个“韧战”，有了这两把“倚天屠龙”之剑，一切困难迎刃而解绝对是可期待的。

“曾经秋肃临天下，敢遣春温上笔端。”鲁迅先生的教导，对我们进行“韧战”的媒体人来说是醍醐灌顶的。因为，毛泽东在号召向鲁迅学习时，特别强调了要学习其“韧性战斗的精神”。

本报近30年的创业史，可说是一部“三十功名尘与土，八千里路云和月”的“韧性战斗”历程。一切纸媒该经历的以及不该经历的我们都经历了，其间的悲欢离合、喜怒哀乐，都成为我们至死不忘的财富。无论“昨天”、“今天”、“明天”，这些财富都会历久弥新，伴随我们走向天荒地老……

行文至此，想起了鲁迅文学奖得主、重庆女诗人傅天琳的《柠檬黄了》，诗中有这样几句，觉得颇能表达本人的思绪——

这无疑是果林中最具韧性的树种

从来没有挺拔过

从来没有折断过

当天空聚集暴怒的钢铁云团

它的反抗不是掷还闪电

而是绝不屈服地

把一切遭遇化为果实

是的，“遭遇化为果实”，这才是价值连城的财富！秉承这种“财富”，企业家日报像高尔基的《海燕》一样高叫着：猴年，我们来了！

【休刊启事】本报2016年2月8日—2月12日休刊。——本报编辑部】



企业家日报  
微信公众平台二维码



企业家日报  
官方微博二维码

